
Öppet   brev   till   Kommunfullmäktige   i   Norrtälje     
  

Montessoriskolan   i   Norrtälje   (MiN)   är   en   omtyckt   och   välrenommerad   skola   
som   sedan   många   år   finns   i   Vigelsjö   (F-4)   och   i   Gustavslund   (5-9).   Barnen   älskar   
maten   som   tillagas   från   grunden   i   skolans   kök.   Ett   prisbelönt   eko-kök   som   
exempelvis   vunnit   utmärkelsen   “ Årets   hållbara   offentliga   gastronomi ”   på   White   
Guide   Junior.   Något   kommunen   borde   vara   stolt   över.   Fritidshemsverksamheten   
är   mycket   välfungerande.   Där   satsas   det   mycket   på   barnen   i   form   av   
välstrukturerade   aktiviteter   (idrott-   och   hälsa   samt   olika   utomhusaktiviteter).   De   
barn   som   behöver   ett   mer   individanpassat   aktivitetsstöd   får   också   det,   vilket   
underlättas   på   den   befintliga   platsen   i   Vigelsjö.   Barnen   trivs   väldigt   bra   i   sin   skola.   
Där   de   byggt   upp   ett   tryggt   sammanhang   med   kompisar,   lärare,   resurs-   och   
fritidslärare,   kökspersonal,   specialpedagog   och   skolsköterska.   Skolverksamheten   
är   bra   och   skolan   har   ett   högt   meritvärde   gällande   elevernas   kunskapsutveckling.      
  

Både   under   förra   mandatperioden   och   denna   har   skolan   framfört   önskemål   om   
att   stanna   kvar   och   utöka   sin   verksamhet   på   befintlig   plats   i   Vigelsjö   utan   att   få   
svar   från   kommunen.   Nu   bereds   marken   till   försäljning   för   att   ge   plats   åt   en   
annan   skolaktör.   En   ytterst   märkligt   hanterad   situation   anser   vi.   Ordförande   i   
barn-   och   skolnämnden,   Robert   Beronius   skriver   i   sitt   svar   på   återremissen   av   
marköverlåtelseavtalet   att:   “ en   enskild   friskolas   intressen   kan   inte   gå   före   intresset   
att   säkerställa   att   alla   elever   kan   erbjudas   en   skolplats ”.   Vi   anser   att   det   är   precis   
vad   som   håller   på   att   hända   här,   när   kommunens   styrande   politiker   låter   en   ny   
skolverksamhet   (IES)   etablera   sig   på   samma   plats   där   en   väl   fungerande   skola   
redan   finns   utan   och   riskera   den   befintliga   skolans   (MiNs)   framtid.     

  
Föräldrar   till   barn   i   MiN   har   under   hela   det   här   året   försökt   göra   vår   röst   hörd   
gällande   den   uppkomna   situationen   och   oron   för   våra   barn.   Vi   har   vid   olika   
tillfällen   framfört   våra   farhågor   och   vädjanden   både   i   text   och   via   telefonsamtal.     
Vi   även   haft   kontinuerliga   diskussioner   med   skolledningen.   Den   23   februari   2021   
publicerade   Norrtelje   Tidning   vår    debattartikel    där   vi   beskrev   vikten   av   att   ge   
grundskolebarn   i   nya   skolor   det   nödvändiga   utrymmet   på   skolgårdar.   Vi   har   även   
lämnat   ett   flertal   samrådsyttranden   gällande   detaljplanen   för   Kungsängsliljan.   
Vad   vi   kan   se   har   beslutsfattarna   inte   tagit   hänsyn   till   något   av   det   vi   skrivit.   
    

Robert   Beronius,   uttalar   sig   upprepade   gånger   om   att   Norrtälje   Kommun   
möjliggör   en   utökning   av   platser   i   Gustavslund   samtidig   som   han   menar   att   
Montessoriskolan   är   en   enskild   skola   och   behöver   ordna   med   egna   lokaler.   MiN   
erbjuds   ingen   mark   med   möjlighet   till   egen   gympasal,   en   förmån   som   IES   istället   
får   åtnjuta   då   MiN   trängs   bort   från   Vigelsjö.   Vi   anser   att   den   föreslagna   
utbyggnaden   av   Gustavslund,   där   det   idag   vistas   ca   140   mellan-   och   
högstadieelever,   är   en   olämplig   plats   att   bygga   en   lågstadieskola   av   flera,   
åtminstone   för   oss,   uppenbara   skäl:     

● Skolgården   ligger   utmed   Stockholmsvägen   som   dagligen   trafikeras   av   ca   
17   000   fordon.    Den   är   kraftigt   bullerutsatt,   det   går   knappt   att   föra   en   vanlig   
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diskussion   på   skolgården   och   har   sannolikt   den   mest   förorenade   luften   i   
hela   Norrtälje   stad   (enligt   olika   kvalificerade   utredningar).   Den   nya   
skolbyggnaden   i   Gustavslund   är   beroende   av   att   ett   bullerplank   byggs   
men   det   har   och   kommer   överklagas   då   det   ökar   bullret   för   de   boende     
på   andra   sidan   vägen   när   ljudet   studsar.   Utan   bullerplank   kan   en   ny   
skolbyggnad   inte   byggas.     

  
● Det   finns   heller   inget   utrymme   för   en   idrottshall   i   Gustavslund,   vilket   det   

gör   i   Vigelsjö.   Närmaste   idrottshall   är   Norrtälje   sportcentrum,   nästan   0,5   
km   bort.   Dit   ska   alltså   barn   mellan   6   och   10   år   från   F-4   gå   längs   med   och   
över   den   hårt   trafikerade   Stockholmsvägen   och   Gustaf   Adolfs   väg.   Det   
oroar   oss   föräldrar.     

  
Fysisk   aktivitet   är   en   av   samtidens   viktigaste   hälsofaktorer .   MiN   
bedriver   idag   en   väldigt   bra   och   fungerande   fritidshemsverksamhet     
med   daglig   fysisk   aktivitet,   lekar   och   idrott   i   idrottshallen   enligt   schema.   
Självklart   väldigt   uppskattat   av   barnen   och   även   oss   föräldrar.   Detta   
kommer   att   försämras   i   och   med   en   eventuell   flytt   till   Gustavslund.     
Flytten   skulle   innebära   att   Montessoriskolan   blir   beroende   av   Norrtäljes   
sportcentrum,   där   det   redan   idag   är   svårt   för   skolor   att   få   tider,   eller   
idrottshallen   i   Campus.   Hur   kan   detta   komma   att   påverka   våra   barns   
möjlighet   till   idrott   och   hälsa?   Är   det   ett   behov   som   kommunen   planerar   
att   hjälpa   till   att   tillgodose   och   i   så   fall   hur?   

  
● En   eventuell   utbyggnation   av   en   lågstadieskola   i   Gustavslund   skulle   

innebära   en   stor   minskning   av   skolgårdsytan   för   barn   att   leka,   röra   sig     
och   umgås   på.   Redan   idag   upplever     högstadieelever   i   Gustavslund   att   
tillgängligheten   till   skolgården   är   problematisk.   Så   här   uttryckte   sig   en     
elev   i   åk   9   i   våras:   “ Vem   har   rätten   att   säga   att   vi   inte   längre   behöver   ha   en   
normal   skolgård ?”.   Den   utbyggnaden   innebär   att   lågstadieeleverna   
kommer   behöva   ta   delar   av   den   krympta   skolgården   i   anspråk   för   sin   
lekutrustning   och   konkurrera   om   tid   för   användning   av   skolgården   (140   
befintliga   elever   som   ökas   till   280)   med   högstadieelever   (140   elever).   Hur   
kan   Gustavslund   få   tillräckligt   med   utrymme   för   nästan   500   elever   med   en   
ny   huskropp   som   tar   upp   1   500   kvm   av   gårdsytan,   undrar   vi   föräldrar.   
Boverket   anser   att   det   ska   finnas   minst   30   kvm   lekyta   per   barn,   på   
Gustavslund   blir   det   ca   9   kvm   per   barn.   

  
Vi   vill   understryka   att   Boverkets    krav   på   tillräcklig   tillgång   till   friyta   
lämplig   för   lek   och   utevistelse   vid   skolor   vid   anordnande   av   tomter   grundas   
i   barns   rätt   till   plats   för   lek   och   utevistelse.   När   ytan   blir   för   liten   slits   marken   
så   hårt   att   det   inte   kommer   kunna   finnas   någon   växtlighet.   Därför   befarar   
vi   negativa   konsekvenser    på   barnens   fysiska   och   psykiska   hälsa    på   grund   
av   den   t rånga   och   torftiga   skolgården   som   det   skulle   bli   i   Gustavslund.     
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● Barnkonventionen   understryker   att   beslut   som   gäller   barn   ska   tas   utifrån   
barnens   bästa.    Vi   är   kritiska   kring   kommunens   förhållningssättet   kring     
våra   barns   rättigheter   till   bra   utbildning,   utveckling   och   hälsa.    Har   inte   alla   
grundskolebarn   i   hela   Norrtälje   kommun   rätt   till   en   bra   och   tillgänglig     
skol-   och   lärmiljö?   

  
● I   bygglovsansökan   Gustavslund   läser   vi   att   man   möjliggör   ca   25   stycken   

parkeringsplatser   för   skolpersonal   och   endast   4   stycken   lämna-   och   hämta   
platser   åt   oss   föräldrar.   Grossgärdet   är   redan   idag   kraftigt   överbelagd   med   
väldigt   få   parkeringsplatser   åt   de   boende,   vars   bilar   står   parkerade   utmed   
Götgatan,   Grossgärdsgatan   och   Lundmansgatan.   En   utökning   av   
skolverksamheten   med   ca   280   lågstadieelever   skulle   medföra   betydande   
påverkan   för   hela   området   kring   och   på   ovan   nämnda   gator   i   Grossgärdet   
eftersom   långt   ifrån   alla   föräldrar   bor   på   promenad-   eller   cykelavstånd.   Vi   
anser   att   den   föreslagna   etableringen   av   lågstadieverksamheten   är   väldigt   
ogenomtänkt,   bristfällig   och   nästintill   farlig.     

  
Det   är   högst   oklart   vilken   framtid   hela   Montessori   verksamheten   går   till   
mötes   inför   stundande   försäljningen   av   Vigelsjötomten.    På   grund   av   
ovissheten   har   flera   föräldrar   redan   flyttat   sina   barn   till   andra   skolor.   Andra   står   i   
kö.   I   våras   när   vi   ringde   runt   blev   vi   muntligt   lovade   av   en   företrädare   för   
oppositionens   näst   största   parti   att   “inga   barn   kommer   att   hamna   i   baracker”.   
Likväl   röstar   Sverigedemokraterna   i   Norrtälje   med   Alliansstyret   för   att   marken   ska   
säljas   utan   att   varken   SD   eller   kommunstyrelsen   sett   till   att   först   säkra   MiNs   
överlevnad.   Så   som   det   ser   ut   nu   kommer   våra   lågstadieelever   hamna   i   baracker   
ändå.   Ni   politiker   har   svikit   oss   föräldrar   som   gjorde   ett   aktivt   val   att   välja   MiN,   allt   
enligt   det   fria   skolvalet.   Ännu   värre   har   ni   svikit   våra   barn   genom   att   tvinga   dem   
lämna   sin   trygga   skolmiljö.   Enskild   skola   eller   inte,   slutansvaret   för   alla   barns   
skolgång   ligger   ändå   hos   Norrtälje   Kommun.      
  

En   viktig   sak   vi   funderar   på   är   om   marken   säljs   trots   att   detaljplanen   inte   vunnit   
laga   kraft,   vad   skulle   hända   om   detaljplanen   upphävs   och   kommunen   inte   längre   
äger   marken?   Vad   händer   om   IES   skulle   bestämma   sig   för   att   dra   sig   ur?   Då   står   
kommunen   där   med   ännu   mindre   mark   för   framtida   skolutveckling   och   har   
kanske   skickat   en   fullt   fungerande   och   populär   skolverksamhet   i   graven.     

  
Med   tanke   på   det   skriande   behovet   av   nya   skolplatser   i   Norrtälje   Kommun   
och   att   erbjudandet   minimerar   en   meriterad   grundskoleverksamhet   (MiN),   anser   
vi   att   kommunen   och   den   ansvarige   för   barn-   och   skola,   Robert   Beronius,   
hanterar   detta   på   ett   sätt   som   drabbar   både   barnen   på   MiN   och   kommunen   
negativt.   Vi   anser   att   de   styrande   i   kommunen   inte   velat   lyssna   till   oss   föräldrar.   Vi   
tycker   att   kommunen   borde   stötta   MiN   och   göra   det   möjligt   för   den   att   finnas   
kvar   och   utöka   sin   verksamhet   på   Vigelsjö.   Detta   hindrar   inte   att   kommunen   
samtidigt   satsar   på   IES   på   en   annan   plats   som   inte   drabbar   de   140   barn   som   idag   
går   på   MiN   i   Vigelsjö.     



  
Vi   föräldrar   har   upprepade   gånger   frågat   kommunen   om   underlaget   till   beslutet   
att   bygga   IES   på   samma   ställe   där   MiN   finns   idag.   Kommunen   har   inte   kunnat   
presentera   något   svar.   Varför   vill   kommunen   inte   visa   detta?   Finns   det   
oegentligheter   i   detta   beslut?   Eller   saknas   det   helt   ett   beslutsunderlag   med   
konsekvensanalys?   Och   varför   fanns   det   redan   17   december   2019   en   
avsiktsförklaring   mellan   Norrtälje   kommun   och   Internationella   Engelska   skolan   
där   Robert   Beronius   beskrev   planer   kring   IES   etablering   i   kommunen   utan   först   
haft   en   dialog   med   MiN   eller   tagit   hänsyn   till   MiNs   önskemål   om   att   stanna   kvar   i   
Vigelsjö   och   utveckla   sin   verksamhet   som   skolan   redan   tidigare   framfört   till   
kommunen?   

  
Att   slå   ut   en   befintlig   och   väl   fungerande   skolverksamhet     verkar   märkligt   
med   tanke   på   att   Robert   Beronius   och   Alliansen   påstår   sig   vilja   satsa   på   fler  
skolplatser   i   kommunen.   Vi   föräldrar   är   inte   emot   etablering   av   IES   i   Norrtälje   
kommun   och   därigenom   möjliggöra   en   utökning   av   skolplatser.   Vi   förstår   att   
läget   är   akut.   Tvärtom   ser   vi   möjligheten   att   MiN   tillsammans   med   IES   
tillfredsställer   det   behovet.   Det   vi   är   emot   är   att   det   sker   på   bekostnad   av   våra   
barns   skola   och   det   värde   verksamheten   har   för   många   av   kommunens   invånare   
och   skattebetalare.   

  
Skicka   inte   våra   barn,   som   går   på   MiN,   till   en   oviss   framtid   som   skapar   oro,   stress   
och   andra   negativa   konsekvenser   för   dem.   Vi   ber   samtliga   beslutsfattare   i   
Norrtälje   kommun   att   hitta   en   annan   plats   för   etableringen   av   IES   i   Norrtälje   
kommun   och   ge   MiN   möjligheten   att   utöka   antalet   skolplatser.   Att   bygga   en   
skola   där   högstadie-,   mellanstadie-   och   lågstadieelever   kan   placeras   tillsammans   
på   en   tillräckligt   stor   yta.   En   skola   i   Vigelsjö   med   bättre   lokaler   och   samma   höga   
standard   på   undervisning   och   mat.   Med   fortsatt   goda   kunskapsresultat.   Och   de   
legitimerade   lärare   och   tillgängliga   lärmiljöer   som   skolbarnen   förtjänar   enlig   
Skollagen.   Våra   barn   förtjänar   inte   mindre   än   barn   som   står   i   kö   men   inte   har   
börjat   sin   skolgång   på   IES.     

  
Med   detta   brev   vill   vi   vädja   till   samtliga   röstberättigade   politiker   i   
kommunfullmäktige   att   vänta   med   försäljningen   av   tomten   i   Vigelsjö.     
Säkra   en   trygg   framtid   för   MiN   i   Norrtälje   först.   Det   finns   säkert   flera   kreativa   
förslag   som   ligger   framlagda   på   era   bord   på   måndag   den   15   november   2021   kring   
geografisk   placering   av   IES.   Vi   vädjar   till   Dig   som   har   läst   detta:   använd   Din   röst   
på   att   göra   om,   gör   rätt.   Utgå   från   Barnkonventionen   som   vägvisare   och   ta   
smarta   hållbara   beslut   där   alla   barn   garanteras   en   trygg   skol-   och   lärmiljö   att   växa   
och   utvecklas   i.   Det   är   endast   så   vi   kan   bygga   en   skola   för   framtiden   i   Norrtälje   
kommun.     

  
Med   vänliga   hälsningar,    
Föräldrar   till   barn   i   Montessoriskolan   i   Vigelsjö   


